

桂北古村里藏着一处民国军校旧址

□本报记者苏展

通讯员邓琳

文摄

上一篇“老房子”我们走进了全州县民国时期最后一任县长蒋文度的故居，文中我们有提到，1931年，“九一八事变”爆发，全国抗日怒潮涌动。这一年，广西开始复办军校，为之后的战争做准备，蒋文度也是这一年从桂林政法学校毕业，弃笔从戎，报考了位于南宁的一所军校。其实在抗战时期，在广西开办的军校不止一所，在蒋文度的老家全州，就还保留着一处抗战时期的军校办学旧址——国军陆军步兵学校西南分校旧址。

碉楼是中国乡土建筑的一个特殊类型，因形状似碉堡而得名。这样的建筑集防卫、居住于一体，在过去南方城市比较多见。如今在桂林恭城、平乐、永福、灌阳等地还能找到这样的碉楼。今天我们走进的全州县咸水镇塘头脚村的这栋老房子就是这样一座保存较完好的碉楼。

话说回来，好好的房子为何要建得像个碉堡一样呢？其实也很好理解，因为过去的社会治安与我们生活的当下相比可以说是天差地别。新中国成立之前的数千年中，这片土地上的战争从来没有断过，到民国时期，战乱更为频繁，匪患尤如猖獗。于是，像碉楼这样具备防御性的民居建筑便应运而生。

碉楼的主要特点就是高墙深院，整体要高于一般的民居。此外，无论材料还是工艺，与其他一般的居住建筑相比，强度要高出几个层级。碉楼的窗户开口较小，设有铁栅和窗扇。碉楼墙壁上开设了向前和向下的射击孔，可以居高临下地还击来犯之敌。那么，这样一座碉楼的造价相比普通民居而言就要高出许多，在过去，这样的碉楼基本上都是地主家所建。

位于咸水镇塘头脚村的这栋碉楼最早就是由全州远近闻名的大地主蒋新民所建。据当地人传，当时这位大地主坐拥良田上千亩，长短工几百人，粮食几十万公斤，护卫（家丁）十多人，拥有枪十多支，资产众多。而当时的全州那可是龙潭虎穴之地，匪盗猖獗，民国初期全县大大小小匪帮达十八股，蒋新民丰厚的家产怎么可能不引起匪盗的注意呢。为保障自身安全，他不惜花重金修建了这座造价不菲的碉楼。

这座碉楼呈长方形，长约31米，宽约16米。建筑四面转角都有向外凸伸的炮楼。墙体四面建有瞭望窗，设有枪眼。该建筑为二层，砖木结构，主体墙用青石和青砖砌成。建筑除了本身坚固厚实之外，同时也有一定的艺术性，门柱、门槛、门楣都是由青石精细打磨雕花镂草后再镶嵌而成。内庭则是清一色的木隼结构，内门窗构件都雕刻龙凤花鸟瑞兽，十分美观大方。这栋建筑自1924年开建至1929年竣工，在没有现代化机械的帮助下，光靠人力，足足花了五年时间建成。

时刻提醒着我们

如今的幸福生活来之不易

可以说，这栋碉楼当初是民建民用，但后来又是怎么变成军事机构所在地了呢？

此前“8号大院”寻找篇章中我们提到过，1938年，武汉会战之后，军委会决定将全国战场一分为二，南部战场归属桂林行营指挥，北部战场归天水行营统筹。

“行营”这个单位的全称为军事委员会委员长行营，而军事委员会是当时中国战时最高领导机构，是事实上的战时政府。理论上，当时的行营具备了很高的军事决策权。



①



②



③



④



⑤

图①：建筑内部。

图②：碉楼在设计上不仅坚固耐用，同时也兼顾美观。图为门洞上的精美石刻雕花。

图③：建筑门洞。

图④：碉楼墙壁上专门设计的射击孔。

图⑤：旧址建筑俯瞰图。